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Відомо, що підлітковий період розглядається як такий, під час якого 
суперечності розвитку набирають особливої гостроти. Це зумовлено 
специфічними явищами, що свідчать про перехід від дитинства до 
дорослості, що супроводжується якісною перебудовою усіх сторін розвитку 
особистості. Підлітковий вік – вік між дитинством і дорослістю (від 11–12 
до 16–18 років), який характеризується якісними змінами, пов’язаними 
зі статевим дозріванням і входженням у доросле життя. [3].   Провідна 
діяльність в підлітковому віці — це інтимно-особистісне спілкування з 
однолітками. У зв’язку з цим підлітку необхідно погоджувати свої потреби 
з очікуваннями оточуючих та вимогами соціальних норм.  Необхідність 
такого погоджування часто пов’язана із значними труднощами, котрі й 
стають причиною виникнення суперечностей у розвитку підлітка. 

Актуальність дослідження обумовлена, перш за все, необхідністю 
подальшої теоретичної та практичної розробки проблеми емоційності 
на різних етапах онтогенезу особистості [6]. Відомо, що емоційність як 
стійка властивість індивідуальності, як одна з психологічних складових 
темпераменту (Б.М.Тєплов, В.Д.Небиліцин, А.Є.Ольшаннікова) виконує 
системоутворюючу функцію у структурі рис особистості та окремих її 
якостей (О.П.Саннікова); емоції (В.К.Вілюнас, Г.С.Костюк. П.В. Сімонов, 
О.Я. Чебикін та ін.) та емоційність (А.Є.Ольшанникова, О.І.Палей, 
В.О.Пінчук, І.В.Пацявичюс, І.А.Переверзєва) беруть участь у регуляції 
діяльності, є детермінантами успішності діяльності та спілкування 
(О.П.Саннікова). Спілкування в групі однолітків істотно відображається 
на розвитку особистості підлітка. Від стилю спілкування, від положення 
серед однолітків залежить, наскільки дитина почуває себе спокійною, 
емоціонально-комфортно, задоволено, якою мірою вона засвоює норми 
відносин з однолітками [9].

Емпіричне дослідження емоційності підлітків при спілкуванні у 
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групі однолітків було проведено під нашим керівництвом студенткою 
Сторчак Г.Р.. Вибірку склали 50 підлітків — учні 11 класів Шосткинських 
загальноосвітніх шкіл та студенти Шосткинського інституту Сумського 
державного університету. Вибірка орієнтована на другу фазу підліткового 
віку за міжнародною класифікацією — 14-18 років.

 Для визначення модальної структури емоційності при спілкуванні 
з однолітками в групі в повсякденному житті та для діагностики рангів 
базальних емоцій підлітків під час спілкування в групі однолітків, 
ми скористалися «Чотиримодальним тестом-опитувальником» Л.А. 
Рабинович. Опитувальник вимірює частоту й інтенсивність переживання 
суб’єктом основних чотирьох емоцій, але в різних умовах. При роботі з 
запитальником випробувані відзначали в стандартних бланках найбільш 
підходящі для себе варіанти наявних відповідей або оцінювали по 4-бальній 
шкалі інтенсивність своїх переживань у розглянутих навчальних ситуаціях 
[1].  

Первинна обробка результатів проводилася роздільно для однієї 
модифікації опитувальника — визначення модальної структури 
емоційності при спілкуванні з однолітками в групі в повсякденному 
житті й іншої модифікації — спілкуванні при навчальній діяльності: для 
кожної із чотирьох основних емоцій підсумувалися набрані бали, що 
характеризують рівень переживання даної емоції, властивій суб’єкту в 
різних умовах. Відповідно до кількості балів емоції розміщалися в ранговій 
послідовності від домінуючої до вираженої мінімально. У такий спосіб 
складалися формули індивідуальної модальної структури емоційності 
в буквеному вираженні, типу РГСП, ГСРП, СГПР (радість, гнів, страх, 
печаль і т.д. (по початкових буквах назв основних емоцій). У формулах 
емоційності, отриманих для одного випробуваного в різних умовах, 
виявляються розходження, що підтверджує гіпотезу про специфіку прояву 
якісного аспекту емоційності в навчальному спілкуванні в порівнянні 
з повсякденним життям. Потім випробувані розбивалися на групи за 
критерієм домінування однієї з базальних емоцій. Було виділено чотири 
групи за даними для повсякденного життя й чотири групи за даними для 
навчального спілкування. Це дозволило одержати попередню картину 
кількісного співвідношення домінуючих емоцій в умовах повсякденного 
життя й навчального спілкування відносно всієї вибірки (див. табл. 1).

Для одержання більше диференційованих даних про зміни, що 
відбуваються в якісній структурі емоційності в умовах навчального 
спілкування в порівнянні з повсякденним життям, результати експерименту 
були піддані додатковій обробці. Наше завдання складалося у встановленні 
взаємозв’язку між домінуванням радості або гніву, страху або печалі в 
повсякденному житті, а також специфікою прояву модальної структури 
емоційності в навчальному спілкуванні й проявом інших базальних емоцій 
у повсякденному житті. Відповідно, вихідним параметром виступило 
домінування однієї з емоцій у структурі емоційності, характерне для даного 
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індивіда в повсякденному житті.
Виходячи з чотирикомпонентної структури емоційності (типу 

РГСП), кожний компонент у відповідності зі своїм ранговим місцем в 
індивідуальній структурі був оцінений по 4-бальній шкалі.

Таблиця 1
Домінування емоцій у модальній структурі емоціональності при 

спілкуванні підлітків у групі однолітків у повсякденному житті й у 
навчальному спілкуванні (%)

Домінуюча емоція в структурі 
емоційності

Повсякденне життя Навчальне спілкування

Радість
Гнів
Страх
Печаль

51
23
10
16

51
17
25
7

Якщо всі емоції, крім домінуючої, розподілені у вибірці випадково, то 
очевидно, що їхні значення будуть прагнути до середнього арифметичного, 
котре для кожної із трьох емоцій, що не займають домінуючу позицію, 
обчислюється за формулою[5]: 

Е = (3+2+1)/3 = 2.
Таким чином, Е описує передбачуване середнє значення (математичне 

очікування) кожної емоції, крім домінуючої, для всієї вибірки в 
повсякденному житті.

Результати, отримані в умовах навчального спілкування, зіставлялися 
з даними по емоційності чотирьох груп у повсякденному житті, оскільки 
важливо було простежити можливу залежність якісних проявів емоційності 
в навчальному спілкуванні від домінування тієї або іншої емоції в 
повсякденному житті. Домінуюча емоція в умовах навчального спілкування 
виявляється, таким чином, у рамках цих груп змінною величиною, вона 
варіює від випробуваного до випробуваного. Отже, математичне очікування 
для кожної емоції в рамках всієї вибірки в навчальних умовах описується 
середнім арифметичним, що включає значення всіх чотирьох компонентів 
структури емоційності:

Енавч = (4+3+2+1)/4 = 2,5.
Далі необхідно було зрівняти ці очікувані результати з реальними 

значеннями емоцій у вибірці. Метод обчислення реальних середніх 
значень емоцій у вибірці для умов повсякденного життя показаний на 
прикладі емоцій радості. Для інших трьох емоцій обчислення провадяться 
аналогічним способом. 

Р = (3×n2+2×n3+1×n4) / n,
де 1, 2, 3 — питома вага емоції в балах відповідно до її рангового місця 

в структурі; n — число випробуваних з домінуванням тієї емоції, стосовно 
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якої провадиться оцінка (у цьому випадку це може бути емоція гніву, страху 
або печалі); n2; n3, n4 — число випробуваних у розглянутій групі, у яких 
радість займає 2-у, 3-ю й 4-у позицію відповідно.

Формула розрахунку реальних середніх значень емоцій для 
навчального спілкування також приводиться на прикладі емоції радості. 
Значення інших емоцій обчислюються по такій же формулі 

Рнавч = (4×n1+3×n2+2×n3+1×n4) / n .
Відмінність даної формули від попередньої в тому, що в неї 

включаються всі чотири компоненти структури емоційності, у зв’язку 
з тим що домінуюча емоція в розглянутій групі є змінною величиною. 
Близькість реального середнього значення емоції до передбачуваного 
середнього значення Е свідчить про те, що прояв даної емоції не залежить 
від модальності домінуючої емоції в повсякденному житті й, навпроти, 
відхилення від Е вказує на позитивний або негативний зв’язок між 
домінуючою й розглянутою емоцією. 

Результати та їх обговорення
Загальна картина домінування основних емоцій у різних видах 

активності представлена в табл. 1. Підлітків, що характеризуються стійкою 
схильністю до радісних переживань, які домінують і в повсякденному житті, 
і в навчальному спілкуванні, більше половини всієї вибірки. Емоція гніву 
в повсякденному житті домінує майже у чверті підлітків, а в навчальному 
спілкуванні її домінування трохи знижується. Незначно виражено в 
повсякденному житті домінування печалі, а в навчальному спілкуванні 
воно майже зникає зовсім, проявляючись лише в одиничних випадках. Інше 
співвідношення має емоція страху: представлена мінімально в порівнянні з 
іншими емоціями в повсякденному житті, вона різко зростає в навчальному 
спілкуванні.

Отримані дані (табл. 2) свідчать, що домінування радості в 
повсякденному житті має досить стійкі позитивні зв’язки із проявом гніву 
й негативні зв’язки із проявом печалі. У навчальному спілкуванні такі 
підлітки мають деяку тенденцію до підвищеного прояву радості й мало 
схильні до прояву печалі. Страх і гнів в «радісних» підлітків близькі до 
середнього очікуваного значення Енавч. Отже, ці емоції індивідуально 
варіюють у широкому діапазоні значень і не мають закономірних зв’язків з 
домінуванням радості. Домінування гніву в повсякденному житті до деякої 
міри пов’язане зі зниженим проявом страху. Становить інтерес той факт, 
що домінування гніву в повсякденному житті однозначно не обумовлює 
«гнівливість» підлітків у навчальному спілкуванні. У рамках навчальної 
діяльності гнів у них стійко прагне до середнього очікуваного значення, 
не виступаючи на передній план. У цьому випадку умови діяльності й 
соціальна роль підлітка зменшують ступінь прояву емоції, до якої суб’єкт 
схильний у повсякденному житті [9].

Таблиця 2
Прояв емоцій у повсякденному житті й навчальному спілкуванні 
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залежно від домінування у випробувані радості, гніву, страху або печалі 
(у балах)
Емоція, що 
домінує в 
повсякденному 
житті, σ

Середні значення основних емоцій у модальній структурі 
емоційності
у повсякденному житті у навчальному спілкуванні
Е Р Г С П Енавч Рнавч Гнавч Снавч Пнавч

Радість 2 4
—

2,7
0,53

1,9
0,73

1,5
0,6

2,5 3,1
0,95

2,7
0,85

2,5
1,16

1,6
0,82

Гнівσ 2 2,1
0,7

4
—

1,6
0,78

2,2
0,8

2,5 3,0
1,1

2,5
0,94

2,55
1,26

2,0
1,64

Страх 2 1,86
0,83

2,43
0,72

4
—

1,7
0,7

2,5 2,14
1,29

2,64
0,6

3,4
0,69

1,3
0,45

Печаль 2 1,64
0,77

2,64
0,77

1,7
0,45

4
—

2,5 2,8
1,2

2,1
1,08

1,9
1,13

2,64
1,07

Важливо, що це відбувається не за рахунок придушення експресії 
невідповідної емоції (ситуація, коли переживання має місце, але стає менш 
помітним навколишнім), а за рахунок зниження частоти й інтенсивності 
переживання, оскільки використовуваний опитувальник діагностує 
саме схильність до переживання тієї або іншої емоції, а не її зовнішню 
виразність. Емоції гніву, страху й суму в навчальному спілкуванні в 
«гнівливих» підлітків широко варіюють, про що говорять близькі до Енавч 
реальні середні значення й високі величини σ (похибка). Дані про специфіку 
проявів емоційності у випадку домінування в повсякденному житті страху 
й печалі втрачають статистичну значимість у чинність досить незначного 
числа підлітків з такою структурою емоційності. Однак для наявної 
вибірки отримані наступні результати, що представляють інтерес для 
вивчення особистості підлітка. Домінування страху в повсякденному житті 
супроводжується незначною схильністю до підвищеного переживання 
гніву. У навчальному спілкуванні в «боязких» підлітків триває тенденція 
до переживання страху. Домінування страху виявляється самим стійким із 
всіх базальних емоцій. Поряд із цим домінування страху в повсякденному 
житті має високу негативну кореляцію із проявом печалі в навчальному 
спілкуванні. Це можна зрозуміти таким чином, що негативні астенічні 
емоції в навчальному спілкуванні витісняють один одного. Якщо підліток 
боїться виникаючих перешкод, він намагається їх уникати й, отже, не 
випробовує розчарувань від невдач у діяльності. Якщо ж підліток не 
«боязкий», він іде на подолання труднощів, але зате приходить у зневіру, 
засмучується від його невдач, що переслідують його. Цей висновок деякою 
мірою підтверджується й співвідношенням страху й печалі при домінуванні 
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печалі в повсякденному житті.
У навчальному спілкуванні «печальні» підлітки перестають бути 

такими. Печаль проявляється в них навіть у меншому ступені, ніж радість. 
Особи з домінуванням печалі відрізняються підвищеною тривожністю, 
схильністю до інтроверсії, характеризуються, як правило, низьким 
показником товариськості, тобто замкнутістю стосовно широкого колу 
спілкування. Це сприяє розвитку інтересу й схильності до гуманітарних 
предметів і приводить до досить високої успішності при їхньому вивченні. 
Як результат цього в навчальній діяльності часто виникає емоція радості, 
що може перетворитися в стійку властивість особистості в рамках даної 
діяльності. Високі значення при домінуванні печалі свідчать про відсутність 
зв’язку із проявом інших емоцій в умовах навчального спілкування. Ці дані 
дозволяють зробити оптимістичний висновок про те, що домінування печалі 
не визначає такого ж настрою особистості в навчальному спілкуванні й що 
цей настрій багато в чому залежить від умов спілкування.

Підсумовуючи, можна стверджувати, що було виявлено, що навчальне 
спілкування дійсно обумовлює певну специфіку прояву якісного аспекту 
емоційності. Так, домінування гніву в повсякденному житті не викликає 
«гнівливості» підлітків у навчальному спілкуванні; домінування в 
навчальних умовах часто нейтралізується переживанням радості. 
Найбільш стійким виявляються домінування радості й домінування страху, 
які не перетерплюють значних перетворень у навчальному спілкуванні 
в порівнянні з повсякденним життям. Крім того, домінування радості й 
страху приводить до зниженого прояву печалі.

Таким чином, можна сказати, що специфічні умови діяльності (у 
цьому випадку навчальне спілкування) можуть знижувати або підвищувати 
наявну схильність суб’єкта до переживання тих або інших емоцій. Це вказує 
на значну роль зовнішніх умов при організації навчального спілкування, 
які можуть нівелювати негативний вплив наявних емоційних особливостей 
підлітків. 
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ЕСТЕТИЧНИЙ РОЗВИТОК У СТАНОВЛЕННІ
ГАРМОНІЙНОЇ ОСОБИСТОСТІ 

Коростишевська Ірина Леонідівна
викладач кафедри психології і педагогіки 

НПУ імені М. П. Драгоманова
kira1989@ukr.net

Проблема гармонійного розвитку особистості здавна цікавила 
людство. Вчені не одноразово намагалися дати визначення особистісному 
розвитку, розкрити його структуру, визначити чинники. За В. Безруковою, 
гармонійний розвиток особистості – це узгоджений, взаємно обумовлений 
розвиток духовних, душевних і фізичних сил і здібностей, це виховання 
людини, здатної жити в злагоді із самою собою, з природою, з суспільством 
[1]. О. Мотков гармонійною називає особистість з оптимально інтегрованою 
внутрішньою динамічною структурою, з оптимальною узгодженістю 
із зовнішнім світом та життєдіяльністю, що протікає оптимально [4]. 
Гармонійний розвиток особистості передбачає його всебічність, що 
включає в собі розумовий, фізичний, трудовий, моральний та естетичний 
компоненти.

ХХІ століття є епохою розвитку інформаційних технологій 
та домінуванням ідеї високо розвинутого інтелекту. У навчальних 
закладах перевагу надають саме розумовому вихованню, розвивають 
лідерські якості, які в майбутньому допоможуть дитині стати успішною 
конкурентоспроможною особистістю. Такі вимоги ставить перед людиною 
суспільство, забуваючи про важливість розвитку інших сфер, в тому числі 
естетичної. 

Естетичний розвиток дослідники трактують по-різному. В. Жмуров 
під ним розуміє розвиток здібностей індивіда сприймати естетичні аспекти 
того, що відбувається, та створювати їх самому [3]. С. Вишнякова описує 
естетичний розвиток як процес формування та збагачення здатності 
до образно-художнього сприйняття життя та емоційно-психологічного 
ставлення до нього [2]; у словнику А. Венгера естетичним називається 
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